

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.  
REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz petirowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz petirowy lub jego miejsce 60 kop.  
Ogłoszenia na 1-ej str. o pożycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb  
Reklamy za wiersz petirowy lub jego miejsce 40 kop.  
Nakrośli za wiersz petirowy lub jego miejsce na 1-ej str. 50 k., po tekście 30 k.  
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz petirowy lub jego miejsce 18 kop.  
Ogłoszenia zwyczajne zamiejscowe za wiersz peti. lub jego miejsce 20 kop.  
Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.  
Posady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.  
Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.  
Dołączono prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięczn.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
PRZESEYKA POCZTOWA	10—	5—	2,50	—84
ABONANCA	16—	8—	4—	1,50

Zadana adreś 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.  
Listów niefrankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i R. Metal i S-ka, Wielka 33, telefon № 886. Po godz. 6-ej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

## KONIAK SZUSTOWA



„BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”  
Prospekt 5-to Jerski № 8, telef. 1161.  
Występy znanych E. A. i A. M. Aleksiejenko z ich mówiącymi obrazami

**Zapomniana woalka** (dramat w 2-eh częściach).  
Maks i jego współzawodnik (komiczny).  
Nad program: „BUWALCZYNA” — albo sa cudzy korowaj oczami nie zerka (kom. w 1 akcie ze śpiew., deklam. i tancami). Początek we wtorek i piątek o 6, w czwartek o 9 g.

jako prawo do zaznaczenia na szpaltach naszego pisma, w czem idee ich „spaczone”. Nie ma to jednak znaczyć bynajmniej, by redakcja obecna chciała hasła te dzisiaj wznawiać. Skłonnym jesteśmy sądzić przeciwnie, że byłoby to całkiem nie na dobie właśnie dzisiaj, gdy w imię wspólnych dążeń i potrzeb nastąpiło pewne zbliżenie wszystkich odłamów myśli polskiej na Litwie.

bo też (w osobie pewnej części inteligencji litewskiej) marzyły nie o swobodnym rozwoju wszystkich żywiołów kraju, lecz o zduszeniu jednego z nich (polskiego) przy pomocy przedstawicieli „wszystko zawierającej centralizacji”.

tradycje kraju były bezowocne. Tradycje oczywiście są bardzo różne. Społeczeństwo polskie nie znajdowało w hasłach krajowców tch właśnie, które najbardziej ukochało i za najdroższe uznawało. Inteligencja zaś litewska wyrzuciła po prostu kilka wieków swoich dzieł za nieważne.

**TEATR POLSKI** pod dyr. Br. Oranowskiego.  
Dzisiaj przedstawienia nie będzie, jutro: O godz. 2 pp. (ceny niższe) „Zemsta za mur graniczny” komedia w 4 akt. Al. hr. Fredry.

**„HRABINA”** opera w 3 akt. St. Moniuszki, słowa Wł. Wolskiego.

Szanowny autor sam wyraźnie przyznaje, że „ozwanie się idei krajowej” zawiadło oczekiwania inicjatorów i nie wydało żadnych praktycznych skutków. Nie wspomina jednak o tem, że to „ozwanie się” wywołało też rozbieżność społeczeństwa polskiego na dwa wrogie obozy. Wznowienie hasel niewątpliwie miałyby ten sam skutek, który za pożądany uważać byśmy nie mogli.

Najfatalniejszym błędem było, zdaniem mojem, niezrozumienie, że wystawiona zasada była właściwie poglądem całego bodaj społeczeństwa polskiego na Litwie, nie zaś garstkami inicjatorów. Tak mało dbano o poznanie istoty poglądów innych obozów polskich, że np. p. S. K., jak sam stwierdza w liście do redakcji naszej, nie czytywał nawet wszystkich, a tak przecież niezliczonych organów polskich na Litwie. Błąd był podwójnie szkodliwy. W społeczeństwie polskiem wywołał zażarte spory, w części przynajmniej na nieporozumieniu oparte, upoważniał zaś poniekąd prasę litewską do szerzenia fałszu, jakoby społeczeństwo polskie (poza obozem krajowców) odmawiało innym żywiołom kraju prawa do samodzielnego rozwoju.

Zważywszy wszystkie warunki, nie będziemy się dziwić, że stronnictwo krajowe tak słabe wydało owoce. Za realny skutek krajowości uznaje p. S. K. utworzenie osobnego Koła krajowego w pierwszej Dumie państwowej. Nie wdając się w roztrząsanie czy przyniosło to jakie korzyści, wyrażamy jednak wątpliwość, by idea krajowa była tu jedynym, albo nawet głównym czynnikiem. Odegrały tu swą rolę względy bardzo różne, a w tej mierze i liczenie się z „wszystko zawierającą centralizacją”. P. S. K. ubolewa, że Koło to nazwało się w drugiej Dumie „Kolem polaków z Litwy i Rusi”. Sądymy jednak, że nazwa była jedyną odpowiednią dla grupy, złożonej faktycznie z samych polaków.

**OGRÓD BOTANICZNY** dyr. I. A. SZUMANA. Telefon 364.  
SALA KONCERTOWA: OGRÓD I SCENA OTWARTA.  
Dzisiaj w ogrodzie **Wzlot M. Techalskiej.** TANIEC KOMICZNY W. PRANDINA. TRUPA FORTUNA. Początek zabawy o godz. 6-ej pp.

strzem właśnie w tych wszystkich metodach zakulisowych. Faktem jest bądź co bądź, że mianowanie jego wywołało zaniepokojenie prasy francuskiej. Pocięta się ona wprawdzie myśla, że polityka angielska nie da się tak łatwo zepchnąć na inne tory, jak to było z turecką, nie zamyka też jednak oczu na to, że w Anglii bardzo gorąco powitano pojednanie z Niemcami. Nietylko stojący u steru rządów radykali, ale i wódz konserwatystów Bonar Law oświadczył przeciw niedawno, że wojnę Anglii z Niemcami uważałby za największe nieszczęście.

Zdajemy sobie jednak sprawę, że o należytej przedmiotowości nie może być w razie mowy. Wobec tego zaznaczamy z góry, że uwagi które nasunęły się niżej podpisanemu przy czytaniu artykułu p. S. K. i które niżej zamieszczamy, poczyniły należą do sprawy kolonii portugalskich. W czasie wojny boerskiej w r. 1898 lord Salisbury okupił miarę neutralności Niemiec zawarciem tajnej umowy z poprzednikiem hr. Wolffa-Metternichem, hr. Hatzfeldem tej treści, że w razie gdyby Portugalia chciała sprzedać swe kolonie, Anglia ustępuje na rzecz Niemiec swoje prawo pierwszeństwa co do kolonii na zachodzie Afryki. Otóż zobowiązania te nie przyniosły dotąd Niemcom najmniejszej korzyści, gdyż Portugalia nie okazuje najmniejszej chęci wyzbycia się swych kolonii. Ponieważ Portugalia pozostaje pod faktycznym protektoratem Anglii, od dobrej woli więc ostatniej zależy, by umowa z r. 1898 przyniosła Niemcom realne korzyści. Przypuszczają obecnie, że właśnie pomyślnie dla Niemiec załatwienie tej sprawy przyczyniłoby się mogło najskuteczniej do załagodzenia stosunków angielsko-niemieckich na czas dłuższy.

Oczywiście zachodziły istotne różnice poglądów między krajowcami a innymi obozami, zwłaszcza zaś demokratyczno-narodowym. Krajowcy sądzili, że z zasadą równouprawnienia związane należy jaknajwyraźniejsze odseparowanie się żywiołu polskiego na Litwie od całości narodu polskiego, wytworzenie jakiejś nowej formacji, polskiej wprawdzie, lecz niewybijającej poza granice administracyjne Litwy i Białorusi nie tylko w robotach codziennych, ściśle związanych z istniejącymi warunkami, ale nawet w planach i marzeniach, na odleglejszą budowanych perspektywę. Postulat ten nie przekonywał inne odłamy, a nawet obrażał ich uczucia. Więzy, łączące miliony jednostek w naród, zbyt głęboko wstępują w duszę, aby je można było zerwać nawet gdyby potrzeba tego wykazywało rozumowanie, czego w danym wypadku nie było. Zdawano sobie w innych obozach sprawę, że stosunek państwa do żywiołu polskiego na Litwie, jakkolwiek w innych kształtach wyraził się u nas i w Królestwie, zaleźny będzie od układu stosunków tego państwa do całego narodu polskiego, że chcemy tego czy nie chcemy, na losy nasze wywierają będzie wpływ taka, lub inna polityka Królestwa. Zdawano sobie sprawę zresztą, że inne żywioły również mają ciężania, przekraczające granice administracyjne. Litwinom z pod berła rosyjskiego dążyć musza do stosunków z litwinami z zaboru pruskiego i z Ameryki, lotysze z naszego kraju poczynają się do wspólności ze współrodakami z gubernji nadbałtyckich itd.

Rozumnie i szlachetnie są nawoływania p. S. K., aby ziemiaństwo nasze zerwało z egoizmem stanu i zbliżyło się do żywiołów demokratycznych. Chcielibyśmy jednak dodać, by się nie ludziło, że hasłami, odrącającymi najbliższe mu duchowo żywioły polskie jedna sobie żywioły inne, by się nie ludziło, że zaprzestaniem obrony słusznych praw żywiołu polskiego, pozyska uznanie inteligencji litewskiej, dopóki w niej redaktor pp. Dowojno-Sylwestrowicz, Kunigelisy, Szlamasy i t. p. Józef Hlasko.

**DOM HANDLOWY L. i E. METZLIK**  
Centralny Kantor Ogłoszeń (założony w 1878 r.)  
St.-Petersburg, Moskwa, Warszawa, Wilno, ulica Wielka № 38, telef. № 886.

Charakterystycznym jest odczwanie się „Gaulois”, że Anglia bądź co bądź „namyśli się” jeszcze, zanim podpisze propozycje, któreby złączyły Anglię z przeciwnikiem Francji. „Figaro” przypuszcza, że Niemcom chodzi o nowe zdobycze terytorjalne. To oświadczenie łączy za sprawą kolonii portugalskich.

Kiedy z doświadczeniem ostatnich lat kilku zwracam się myślą do chwili wystąpienia „krajowców” naszych, niepowodzenie ich wydaje mi się nieuniknionem i nawet przewidzieć się dajęcem. Już sam skład inicjatorów, jak sądzę, nie wróżył powodzenia. P. S. K. pisze o „szlachacie historycznej” i o „grupie ziemian”, podpisującej „rodzaj programu”. Wystąpienie tedy na widownię publiczną, jak się okazuje, bez porozumienia, obejmującego szersze warstwy. Nie liczone się z tem, że w naszych demokratycznych, a nawet demokratyzmnie uprzedzeniach siariskniętych czasach, stanowisko społeczne inicjatorów nie ułatwia bynajmniej zbliżenia z innymi warstwami. W wyższym jeszcze stopniu byłoby to musiało w chwili, kiedy hasła radykalne napływały ze wschodu i budziły oddźwięk w masach ludowych, różnice zaś poglądów społecznych w warstwach poszczególnych zarysowały się wszechpłennie. Pozyskanie choćby garstki czynnych uczestników poza sferą ziemian i szlachty historycznej było tedy pierwszorzędnej wagi zadaniem tych, o których w imię głoszonych zasad nadać ton życiu całego kraju.

Wszystkie te ciężania, zbyt naturalne, by można je było stłumić, nie stanowią nieprzezwyciężonej przeszkody dla zgodnego pojęcia różnych żywiołów w kraju naszym i nastąpi on niewątpliwie, gdy z biegiem czasu i z dojrzeniem innych żywiołów wspólność interesów stawać się będzie coraz wyraźniejszą, gdy znajdą się lepsze warunki dla wspólnej pracy konkretnej, gdy wykaże się niemożność zniszczenia żywiołu polskiego i złudność nadziei, pokładanych na przedstawicieli „wszystko zawierającej centralizacji”. Na to wszystko wypadnie nam czekać może długo jeszcze, ale są fazy dziejowe, których przeskocezy niepodobna, więc je przetrwać trzeba, przetrwać oczywiście nie w bezczynności, ale broniąc własnych interesów i praw, pełniąc obowiązki obywatelskie wobec kraju całego i szerząc zdrowe poglądy na wspólność interesów. Całe społeczeństwo polskie nie chce nic innego, jak równych praw dla siebie, całe społeczeństwo polskie jest przekonane, że nie ono samo zdecydowało o losach kraju i w tem przeświadczeniu o słusznosci swego stanowiska czekać musi dnia, kiedy jego stanowisko przez inne też żywioły za słuszne uznane będzie.

Cheąc dać gruntowną i wyczerpującą na to pytanie odpowiedź, należałoby napisać przynajmniej broszurę. Poprzedzę więc tu tylko na wskazaniu zasadniczych punktów, z którymi zgodzą się zapewne tak rodzice, jak wychowawcy. Wytwarzając przyszłych obywateli kraju, liczyć się musimy głównie z dwoma czynnikami: dziedzicznością i otoczeniem. Prawem dziedziczności nauka zajmuje się już od dawna i wiemy jaka odgrywa ona rolę w świecie roślinnym i zwierzęcym. Z ludźmi, sprawa ta trochę inaczej się przedstawia, bo chociaż ich natura fizyczna tym samym ulega prawom, a właściwości umysłowe i moralne kontroluje do pewnego stopnia dziedziczność, to jednak nie jest ona tak wszechwładna potęgą, z którą walka jest niemożliwą. Przeciwnie nawet przy najgorszym obciążeniu dziedzicznym (rozumie się nie chorób nieuleczalnych) wytrwale ludzkie usiłowania, mogą tak rozwinąć dobro, a stłumić zło, że dziedziczne pierwotności nie będą przekleństwem późniejszego życia jednostki.

**Laktobacylina** w przypłacie. 300kawa-kiszkowych. **PASTYLKI—PROSEK.**  
Dla uniknięcia podrażnień i nasiladownictw wymagane należy przyjąć wzdzieję laktobacyliny T-wa „LE FERMENT” w Paryżu, jedynego dostawcy prof. Miecznikowa. 23014

**Dr. med. A. RYMSZA** przeprowadził się na ul. Zawalną № 7 (dom Ruteckiego). 31746  
**LEKARZ WETERYNARJI CHAŻBIJEWICZ** przeprowadził się na Portową (zaul. przy № 4) d. Popławskiego. 31539  
**Doktor GABRIEL PUZYRYJSKI,** zarządzający 12 lat szpitalem, przyjmuje chorych na wewnętrzne, dziecięce, oraz specjalnie 300kawa i kiszek — codz. od 10—1 w poł. i od 6—8 wiecz. **Tręcka № 9 m. 7.** 27814

Odwołanie barona Marschalla z Konstantynopola budzi też zaniepokojenie w Turcji. Opuszcza on swe stanowisko w chwili, gdy „zaprzyjaźniony” z Niemcami rząd turecki najbardziej go potrzebował. Dzienniki obawiają się, że Niemcy chcą zbliżyć się do Anglii i gotowe są w tym celu pozostawić Turcję w chwili krytycznej własnemu jej losowi. Bar. Marschall ma wobec rządu tureckiego zobowiązania, których następca może nie uznać za ważne dla siebie. Ponieważ jednocześnie rozszły się pogłoski, że w najbliższym czasie ustąpi też ambasador angielski w Konstantynopolu, Lowther, nabierają więc zasadniczość pogłoski, że zajęć mogą niebawem donieść zmiany w dotychczasowej polityce różnych państw wobec Turcji i półwyspu bałkańskiego.

Wracając do obozu krajowego musimy zaznaczyć jeszcze, że powoływanie się jego na przeszłość i

Choć wpływa na rozwój moralny dzieci i młodzieży.

**WZIASIAJ WYŚCIGI**  
Początek o godz. 4-ej pop. 30799

**ONUFRY KOREWA,** Ob. Ziemi Kowieńskiej, zmarł dn. 1 (14) maja 1912 r. w Wilnie.  
Opłata zwłok z kościoła św. Jakoba na dworce kolejowy odbędzie się dnia 2 (15) maja, o godz. 4 po południu, pogrzeb zaś w sobotę dn. 5 (18) maja w Poniewieżu, ziemi Kowieńskiej.  
Osobne zawiadomienia rozsyłane nie będą. 31807

**Przewidywania.**  
Za kilka tygodni na morzu Egejskim przez Włochy, wrzenie w sprawie polityki bułgarskiej, wszystkie to są fakty, których nie uspokajające stałe o co do możliwości zatargów państwowych. Co do ostatniego wymienionych faktów, to urzędowym powodem jest zaproszenie francuskiego Pana na odbyć się w jesie wienienie cerimonij Aleksandra Newskiego, która ma być uroczystym powodem wojny z roku 1877. Domyślają się jednak, że zwołanie zebrań narodowego, zwołanie na audyencję poruszyć mu będzie inne, bardziej aktualne sprawy, które wyrażają zaniepokojenie, wyrażone w Bułgarii przez „narodziwość pokojową” mowę Sazonowa w „Riecz” zaznacza, że, według wiadomości dziennikarskich, bułgarska zapytywała wprost o stanowisko, jakie zajmie Rosja wobec polityki Bułgarii na Bałkanach, co oznaczało, że taka polityka jest planowana na najbliższą przyszłość. Wobec tego nie dziwi, że jednocześnie prasa zagraniczna

**O idei krajowej.**  
Zamieszczając w numerze zeszłym w dziale „Wolnej Trybuny” artykuł p. S. K. o „Spaczeniu idei krajowej” i pojęcia stronnictwa krajowego, obecna redakcja „Kurjera Litewskiego” powodowała się jedynie myślą, że jakkolwiek inicjatorom „idei krajowej”, którzy poglądy swe rozwijali w „Kur. Lit.” pod dawną redakcją, przysługuje nie-

ambasador dotychczasowy, hr. Wolff-Metternich jest podobno człowiekiem starej daty, nieznanym się na nowoczesnych sposobach urabiania opinii przez wpływy na stowarzyszenia, prasę i t. d. Baron Marschall ma być natomiast mi-



Maylis. Prócz tego, poza programem... Pierwsza nagroda 200 rb. zdobył...

PROWINCJA. MIŃSK.

(z) Poniędzialkowe posiedzenie Rady miejskiej pod przewodnictwem...

Po zagajeniu obrad, zdecydowano przy tejże szkole realnej otworzyć...

Sprawa budowy koszar dla 1-go batalionu piechoty wchodzi pod obrady...

Sprawa ta — mówi p. prezydent, nie spowoduje dla miasta strat...

Nie zgadzam się zasadniczo z opinią...

Przyczyna budowy koszar — opowiada p. prezydent — był zupełny brak...

Przez komisję elektryczno-wodociągowej, p. K. Pławski wnosi o uł-

powiększenie stacji wodociągowej. Sprawa ta wywołuje krytykę wogóle...

Na podkreślenie zasługuje wypowiedzenie d-ra Obiezierskiego, który konstataje, że absurdem jest...

powiększenie stacji w celu dostarczenia tej samej, bezwarunkowo złej wody...

Na podkreślenie zasługuje wypowiedzenie d-ra Obiezierskiego, który konstataje, że absurdem jest...

powiększenie stacji w celu dostarczenia tej samej, bezwarunkowo złej wody...

Na podkreślenie zasługuje wypowiedzenie d-ra Obiezierskiego, który konstataje, że absurdem jest...

powiększenie stacji w celu dostarczenia tej samej, bezwarunkowo złej wody...

Na podkreślenie zasługuje wypowiedzenie d-ra Obiezierskiego, który konstataje, że absurdem jest...

Żołe. We wsi Krzywonych z nieznanego powodu wybuchł pożar, który zni-

Grodno. Jako przeciwwaga Siew. Zap. Ziżni...

W myśl uchwały zachodniego komitetu hodowców...

Przy ul. Sadowej w domu Pietkiewicza od d. 1 (14) września r. zesz-

Nauka praktyczna od g. 9 rano do 7 wieczór z godziną przerwą na ob-

W sprawie Krawców demonstrację w Lwowie. W sprawie krawców...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

nia w Krakowie rzeźby Szymanowskiego „Pochód na Wawel”, z wze-

Zanknicie „Awjaty”. Złożone przez ks. Lubomirskich przedsię-

Z karty żołnziej. W niedziele zmarł w Warszawie w 69 roku życia...

Wystawa psów w Warszawie odbędzie się 17 (30) b. m. przy lokalu...

Katastrofa lotnicza. W niedzielę, w Częstochowie, spadł wraz z aero-

Sprawa marjawitek. „Słowo” donosi, że z powodu głośnych swego...

Z sa kordonu.

§ Krawce demonstrację w Lwowie. W sprawie krawców...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

W preliminarzu na rok 1912-13 został przewidziany wydatek na kup-

Uroczyste poświęcenie szkoły odbyło się podczas zesłorocznej wystawy...

Austro - Węgry w każdej chwili oczekiwają rozpoczęcia kroków wro-

Polacy i zbrojenia Niemiec. W parlamencie niemieckim w tych dniach...

Panowie! Ządanie powiększenia wojsk rząd uzasadnia tem, iż powię-

Dalej poseł zaznacza, że ciągle przecieganie się mocarstw w zbrojeniach...

Rząd tylko wtemczas ma prawo domagać się od obywateli uchwalenia...

Jak zaś na tem polu rzeczy się u nas mają, o tem nie potrzebuje długo...

Panowie! W chwili, kiedy my tutaj mamy dla rządu chwalcę setki miljo-

Panowie! Nasi wyborcy nie pojeiby nas, gdybyśmy w takich okolicz-

Konferencja w Karlsruhe. Sobotnie narady ces. Wilhelma z kanclerzem...

Możliwość rewizji procesu. W związku z znalezieniem pierwszego...

Z życia klasztoru. Z Rostowa nad Donem donoszą do pism moskiew-

Zadatkowe zabójstwo. Na stacji Bolognoje znaleziono trup trzytygodni-

Miejsca Stizyńskiego. Przyjazd Stizyńskiego do Italii uporczywie...

Palarnia opium w Moskwie. Na jednej z podziemnych ulic Moskwy...

Monarchiści w Portugalji. Odbyło się spotkanie i dłuższe narady...

W Frankfurtu nad Menem donoszą, że z powodu świeżych zajęć w sejmie...

Taki obrót rzeczy uważają powszechnie za moralną porażkę Gucz-

Lwów. Liberal Biggwood zapytał w Izbie gmin Grey'a, czy ten...

Przewodniczy ks. Wolkonskij. Na porządku dziennym etaty

Referent Czerwiński podkreśla, że preliminarz zbudowany został na...

Duch. Tregubow uważa za błąd ze strony rządu rozdrażnianie wiel-

Włokow II zaznacza, że dopiero od r. 1892 rząd stara się popierać...

Naczelnik zarządu preśiedleńczego odpowiada na zarzuty Wolkowa, dowodząc...

Panowie! W chwili, kiedy my tutaj mamy dla rządu chwalcę setki miljo-

Panowie! Nasi wyborcy nie pojeiby nas, gdybyśmy w takich okolicz-

Konferencja w Karlsruhe. Sobotnie narady ces. Wilhelma z kanclerzem...

Możliwość rewizji procesu. W związku z znalezieniem pierwszego...

Z życia klasztoru. Z Rostowa nad Donem donoszą do pism moskiew-

Zadatkowe zabójstwo. Na stacji Bolognoje znaleziono trup trzytygodni-

Miejsca Stizyńskiego. Przyjazd Stizyńskiego do Italii uporczywie...

Palarnia opium w Moskwie. Na jednej z podziemnych ulic Moskwy...

Monarchiści w Portugalji. Odbyło się spotkanie i dłuższe narady...

W Frankfurtu nad Menem donoszą, że z powodu świeżych zajęć w sejmie...

Taki obrót rzeczy uważają powszechnie za moralną porażkę Gucz-

Lwów. Liberal Biggwood zapytał w Izbie gmin Grey'a, czy ten...

Przewodniczy ks. Wolkonskij. Na porządku dziennym etaty

Przewodniczy ks. Wolkonskij. Na porządku dziennym etaty

Przewodniczy ks. Wolkonskij. Na porządku dziennym etaty

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście. Związkowcy wileńscy proszą o zakazanie...

Pisma warszawskie skazywano na grzywny za umieszczenie ogłoszenia o „Pochodzie na Wawel”...

W Krakowie studenci urządzili manifestację przeciw oderwaniu Chelmszczyzny (tel.).

W Petersburgu mówią o mianowaniu Stizyńskiego ministrem spraw wewn. (z Rosji).

Dymisjonie wiceministra wojny, Polivanowa, uważają w Petersburgu za porażkę...

Sprawa Chelmska w Radzie państwa. Telegram Koła polskiego i Nowy list Miasojedowa (tel. w.)...

W Petersburgu strejkowało w dniu 1 maja 100 tysięcy robotników (tel.).

Sąd wojenny wydał wyrok w sprawie inżynierów kijowsk. okr. wojennego (telegr.).

W parlamencie niemieckim stanowisko polaków w kwestji wniosków wojskowych...

Komisja sejmiku pruskiego zatwierdziła projekt antypolski (tel.).

Niemiecki minister sprawiedliwości wytacza proces socjalistom o skandal w sejmie (tel.).

Marshall v. Biberstein mianowany posłem w Londynie (tel.).

Rosja nalega na otwarcie Dardanelów, to Anglia zajmie zatokę Sudską...

Rzym. Pomiędzy Brindisi a wyspami Astropalia i Rodos ustanowiono normalną komunikację...

Konstantynopol. Minister spraw zagranicznych Asim-bej oświadczył, że Dardanele...

Konstantynopol. Prasza turecka protestuje przeciwko żądaniom Rosji zapłacenia...

Koło polskie wysłało do partji irlandzkiej w parlamencie angielskim telegram gratulacyjny...

Kraków. Grupa studentów usiłowała dokonać manifestacji, lecz na drodze do redakcji...

Lwów. Studenci policy powtórnie zorganizowali demonstrację...

